
Končana je trnjeva pot življenja, tova* 
risa Ivana Krajnika ni več. Dne 26. novem* 
bra je za vselej zatisnil svoje trudne oči in 
ž njim je iz vrst slovenskega učiteljstva iz* 
ginila markantna oseba. Rojen leta 1857. v 
Solkanu na Goriškem je obiskoval v Gorici, 
kamor so se bili preselili starši s številno 
rodbino, najprej ljudsko šolo in potem štiri 
razrede gimnazije. Tudi prva dva letnika 
učiteljišča je opravil v Gorici, 3. in 4. letnik 
učiteljišča pa je dovršil v Kopru, kjer je leta 
1877. maturiral. Izpit učne usposobljenosti 
je položil v Kopru leta 1879. Ukaželjnost pa 
ga je gnala, da je študije, zlasti v zemljepisju 
in zgodovini, nadaljeval in si leta 1883. pri* 
dobil izpričevalo za meščanske šole s sloven* 
skim učnim jezikom, I. skupine »z odliko«. 
Žal mu to izpričevalo ni prineslo zažele* 
nega sadu, namreč, da bi bil nastavljen za 
učitelja na meščanski šoli. V bivši Avstriji 
je bilo le malo meščanskih šol, na Primor* 
skem in s slovenskim učnim jezikom, menda 
sploh nobene. Po prevratu, ko je bilo usta* 
novljenih precejšnje število novih meščan* 
skih šol. pa se je Krajnik zdel šolskim obla* 
stem najbrž že prestar. Ko mu je v tem oziru 
izpodletel zadnji poizkus, je razočaran iz* 
pričevalo sežgal in napisal na listek, ki se 
nahaja med njegovimi listinami, besede: 
»Učiteljsko izpričevalo za meščanske šole, 
I. skupine z odliko, Koper 13. XI. 1883, sem 
letos kot simbol svojega zamanskega hrepe* 
nenja po nameščenju na meščansko šolo v 
pomirjenje samega sebe uničil, ker se ni 
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uvaževalo.« Koristilo je to izpričevalo raj* 
nemu šele ob upokojitvi pri odmeri osebne 
pokojnine. 

Po maturi je bil sedaj rajni tovariš Kraj* 
nik nastavljen kot podučitelj v Kobaridu, 
prihodnje leto pa so ga že imenovali za za* 
časnega in leta 1880. za definitivnega učite* 
lja*voditelja v Podmelcu, kjer je ostal osem 
let. Leta 18%. je bil pozvan v Kobarid na 
takratno pripravnico, ki pa se je prihodnje 
leto opustila. Nato je leta 1898. služboval 
kot nadučitelj v Serpenici, nakar je bil še 
isto leto imenovan najprej za učitelja III. 
vrste in kmalu za tem za učitelja II. vrste 
na ljudski šoli v Kobaridu. 

Po hudih nesrečah v družini je 1. 1901. 
zaprosil na Štajersko in podeljena mu je bila 
služba učitelja*voditelja pri Sv. Joštu na 
Kozjaku. Tukaj pa je ostal le malo časa, ker 
je bil kmalu imenovan za šolskega voditelja 
pri Sv. Emi v šmarskem okraju. Leta 1904. 
je prišel za nadučitelja na Blanco v sevni* 
škem okraju in leta 1909. za nadučitelja v 
Kozje. Tu je prebil čas svetovne vojne, zanj 
tem ugodnejši, ker sta mu tukaj umrla oba 
otroka, 181etna Nadina in 71ctni Miljutin. 
Leta 1918. so ga upokojili, vendar se je proti 
prisilni upokojitvi pritožil na Narodni vladi 
v Ljubljani in je s svojo pritožbo tudi uspel. 
Po razveljavljenju upokojitvenega dekreta 
je bil službeno premeščen v Brezno v ma* 
renbcrškem okraju, kjer je potem učiteljeval 
do stalne upokojitve, za katero je sam za* 
prosil leta 1924. Tu so v kratkem navedeni 
kraji, kjer je živel, deloval in trpel naš 
Krajnik. 

Ž njim je legel v grob mož širokega ob* 
zorja in kremenitega značaja, ki je vse svoje 
življenje posvetil neumornemu delu v šoli in 
zunaj šole za prosveto in probujo sloven* 

skega naroda. V zadnjih 20 letih preteklega 
stoletja je bil med voditelji primorskega 
učiteljstva. Nesebično je z rajnim Vrtovcem 
zastopal učiteljstvo v okrajnem šolskem 
svetu in se z gorečnostjo in spretnostjo po* 
tegoval za pravice slovenske šole in zlasti 
tudi za izboljšanje gmotnega položaja ljud* 
skošolskega učiteljstva na Primorskem. Bil 
je soustanovitelj in dolgoletni predsednik 
učiteljskega društva tolminskega. Gojil je 
povsod, kjer je služboval, narodno in cer* 
kveno petje, prirejal veselice in kot dober 
govornik nastopal na skupščinah, kjer je bo* 
dril in izpodbujal ljudstvo k narodni zaved* 
nosti. Številni pohvalni dekreti in pisma žup* 
nih uradov pričajo o tem, da je v šoli dose* 
zal dobre uspehe, da je temeljito izdeloval 
konferenčne elaborate, uspešno poučeval 
tudi kmetijstvo in brezplačno vežbal cerkve* 
ne pevce. 

Toda s svojim odločno narodno=zaved* 
nim nastopom si ni bil pridobil naklonjeno* 
sti predstavnikov avstrijskega režima, ne na 
Primorskem, ne na bivšem Štajerskem. To 
je bil gotovo vzrok, da rajnemu niso podelili 
kake boljše službe v mestu ali v večjem 
trgu, kar bi bil on po svoji naobraženosti in 
no svojih zmožnostih v polni meri zaslužil. 
Se več, njegovo odkrito slovansko mišljenje 
ga je spravilo večkrat v kritično situacijo. 
Tako je imel prestati v Kozjem med vojno 
dvakrat, leta 1914. in 1917. disciplinske pre* 
iskave, ker so ga ovadili, da »simpatizira« 
s Srbi. Dasi je disciplinski senat v Gradcu 
razsodil, da nima povoda, izreči nad obto* 
žencem kako disciplinsko kazen, ker se ni 
mogel prepričati, da bi bil on (obtoženec) 
res zagrešil podtaknjene mu »ilojalne izjave«, 
vendar so več mesecev trajajoče preiskave 
v času, ko je bil Slovenec v vedni nevarno* 

sti, da ga pograbijo in odženejo v graške za* 
pore, prizadejale našemu tovarišu veliko raz* 
burjenje, skrbi in strahu. 

Tako ga je kruta usoda preganjala vse 
do njegove upokojitve, ko se je s svojo so* 
progo, s katero je živel v najlepši harmoniji, 
preselil v Maribor in bil sprejet tudi v ob* 
činsko zvezo mariborskega mesta. Tukaj je 
nanovo oživel, pristopil je k mnogim kultur* 
nim društvom in se udeleževal njih priredi* 
tev ter tako postal v mestu kmalu sploh 
znana in ugledna osebnost. Vse življenje 
vajen dela, pa tudi zdaj ni mogel biti čisto 
brez njega. Kot izboren kartograf se je lotil 
risanja natančnega, mnogobarvnega zemlje* 
vida marenberškega okraja, ki ga je dovršil 
kratko pred svojo smrtjo. Založnika za to 
veliko delo ni mogel več dobiti. Na vsaki šoli, 
kjer je služboval, je pustil s strokovnjaško 
roko izdelan obris šolskega kraja, oziroma 
občine. Mirno in zadovoljno bi bil zdaj lahko 
živel, toda prišla je nad njega bolezen, arte* 
rioskleroza. Že pred dvema letoma in potem 
še enkrat ga je močno napadla, vendar s po* 
močjo spretnega in ljudomilega zdravnika je 
njegova krepka narava napad premagala. To 
pot pa je bila bolezen močnejša. Po hudem 
tri tedne trajajočem trpljenju je v naročju 
svoje ljubljene žene mirno preminul. 

V četrtek, 28. novembra je bilo njegovo 
izčrpano truplo ob mnogobrojni udeležbi po* 
loženo na pobreškem pokopališču k večnemu 
počitku. Tovariši so mu zapeli »Vigred se po* 
vrne« in »Blagor mu«, tovariš Hren pa se je 
v lepih besedah poslovil od blagopokojnika. 
Mi vsi, ki smo ga pobližje poznali, ga ohra* 
nimo v svetlem spominu. Iskreno sožalje pa 
izrekamo spoštovani vdovi, in tudi edini še 
živeči sestri pokojnikovi, učiteljici na Gori* 
škem. I. M. 


